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असाधारण  

EXTRAORDINARY 

भाग I—खण् ड 1  

PART I—Section 1 

प्राजधकार से प्रकाजित 

PUBLISHED BY AUTHORITY 

 

ubZ fnYyh] 7 flrEcj] 2021 

 

.—fons'k O;kikj uhfr] 2015& 

2020 ds iSjk 2-04 ds rgr iznÙk “kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, egkfuns'kd fons'k O;kikj ,rn~}kjk 

Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ls lacaf/kr vf/klwpuk la- 25@2021 lhek “kqYd fnukad 31 ekpZ] 2021 dh 

rkfydk 4 ds vuqlkj VhvkjD;w ds varxZr fuEufyf[kr enksa ds vk;kr gsrq ifjf'k’V 2d ds vuqyXud III 

ds :I esa izfØ;k fu/kkZfjr djus ds vykok Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ds rgr iz'kqYd nj dksVk 

¼VhvkjD;w½ ds varxZr fuEufyf[kr enksa dks “kkfey djus ds fy, izfØ;k iqLrd ds iSjk 2-107 dks 

la'kksf/kr djrs gSa%  

  

%

 

 

 

 

Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ds rgr VhvkjD;w ds rgr fuEufyf[kr enksa dh vuqefr gS #  

rktk%&vU; 06031900 - 30% la- 25@2021 15 Vu 
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vukukl 08043000 - 10% lhek “kqYd 

fnukad 31 

ekpZ] 2021 

1000 Vu 

yhph 08109060 - 10% 250 Vu 

ofuyk% u rks Ø'k 

fd;k gqvk u gh filk 

gqvk 

09051000 - 10% 15 Vu 

ofuyk% Ø”k fd;k 

gqvk ;k filk gqvk 

09052000 - 10% 1 Vu 

V;wuk 16041410 - 0% 7000 Vu 

vU; 16041490 - 0% 7000 Vu 

vU; rS;kj ;k lajf{kr 

eNyh  

16042000 - 0% 7000 Vu 

vU; ¼fof”k’V phuh½ 17011490 - 10% 15000 Vu 

tkS ls fufeZr ch;j 22030000 - 25% 2,000,000 yhVj 

ÝwV okbu% vU; 

QesZUVM is; 

¼mnkgj.kr% lkbMj] 

iSjh] ehM] lsd½ 

QesZUVsM is; dk feJ.k 

vkSj QeZsUVsM is; vkSj 

ukWu vYdksgfyd ns; 

dk feJ.k] tks vU;= 

fofufnZ’V ;k “kkfey 

ugha gSA  

22060000 - 0% 5000 yhVj 

2 yhVj ;k blls de 

ds daVsujksa esa %   

------------ je 

22084011 - 0% la- 25@2021 

lhek “kqYd 

fnukad 31 

ekpZ] 2021 

1.50 fefy;u 

yhVj 

2 yhVj ;k blls de 

ds daVsujksa esa %  

------------ vU; 

22084012 - 0% 1.50 fefy;u 

yhVj 

vU; ----------------je 22084091 - 0% 1.50 fefy;u 

yhVj 

vU; ----------------vU; 22084092 - 0% 1.50 fefy;u 

yhVj 

ifj/kku dh oLrq,a ,oa 

oL= laca/kh lgk;d 

lkexzh 

6102; 6103; 

6104; 6105; 

6106; 

6109;6110; 

6111; 6112 

6203; 6304;   

- - mijksDr 

vf/klwpuk dh 

rkfydk 3 ds 

vuqlkj 

,p,l dksM 

dk fooj.k 

7.5 fefy;u ux 

$ 

# vk;kr dh vuqefr ifjf'k’V&2d ds vuqyXud III esa nh xbZ O;oLFkkvksa@izfØ;kvksa ds v/khu gksxhA 

$ 7-5 fefy;u uxksa ds dqy dksVk esa ls ,sls lHkh enksa ds dqy tksM+ ds U;wure 5 fefy;u ux] Hkkjr ls 

izkIr /kkxksa@QSfczd ls fofufeZr gSaA 

2- ifjf'k’V&2d dk vuqyXud III ;Fkk&layXu gSA  
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 Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ls lacaf/kr vf/klwpuk  

la- 25@2021&lhek “kqYd fnukad 31 ekpZ] 2021 dh rkfydk 4 esa ;Fkk mfYyf[kr enksa gsrq VhvkjD;w 

vkSj ,sls vk;kr gsrq izfØ;k vf/klwfpr dh xbZ gSA  

vfer ;kno] Ekgkfuns'kd fons'k O;kikj  

,oa insu vij lfpo 

III 

Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ds VhvkjD;w ds varxZr enksa dk vk;kr 

¼i½ enksa dh dqy ek=k ftudk Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ds varxZr vk;kr fd;k tk ldrk gS] 

fuEukuqlkj gksxh% 

 
 

 
 

(1) (2) (3) (4) 

1. 06031900 rktk%&vU; 15 Vu 

2. 08043000 vukukl 1000 Vu 

3. 08109060 yhph 250 Vu 

4. 09051000 ofuyk% u rks Ø'k fd;k gqvk u gh filk 

gqvk 

15 Vu 

5. 09052000 ofuyk% Ø'k fd;k gqvk ;k filk gqvk 1 Vu 

6. 16041410 V;wuk 7000 Vu 

7. 16041490 vU; 7000 Vu 

8. 16042000 vU; rS;kj ;k lajf{kr eNyh 7000 Vu 

9. 17011490 fof'k’V phuh 15000 Vu 

10. 22030000 tkS ls fufeZr ch;j 2,000,000 yhVj 

11. 22060000 ÝwV okbu% vU; QesZUVM is; ¼mnkgj.kr% 

lkbMj] iSjh] ehM] lSd½( QesZUVM is; dk 

feJ.k vkSj QeZsUVM is; feJ.k vkSj ukWu 

vYdksgfyd is;] tks vU;= fofufnZ’V ;k 

“kkfey ugha gSA  

5000 yhVj 

12. 22084011 2 yhVj ;k blls de ds daVsujksa esa %  ------

------ je 

1.50 fefy;u yhVj 

13. 22084012 2 yhVj ;k blls de ds daVsujksa esa %  ------

------ vU; 

1.50 fefy;u yhVj 

14. 22084091 vU; ----------------je 1.50 fefy;u yhVj 

15. 22084092 vU; ----------------vU; 1.50 fefy;u yhVj 

16. 6102; 6103; 6104; 

6105; 6106; 

6109;6110; 6111;  

6112 and  

6203; 6304;   

ifj/kku dh oLrq,a ,oa oL= laca/kh lgk;d 

lkexzh* 

 7.5 fefy;u ux ** 

*lhek “kqYd foHkkx dh vf/klwpuk dh rkfydk&3 esa mij ;Fkk mfYyf[kr ,p,l dksMl dk 

fooj.k 
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**7-5 fefy;u uxksa ds dqy dksVk esa ls ,sls lHkh enksa ds dqy tksM+ ds U;wure 5 fefy;u ux 

Hkkjr ls izkIr /kkxksa@QSfczd ls fofufeZr gksus pkfg,A 

ii. bu vk;krksa dks fuEufyf[kr O;oLFkkvksa@izfØ;k ds v/khu vuqer fd;k tk,xk%& 

d- vk;kr Hkkjr&ekWjh'kl lhbZlhih, ls lacaf/kr Hkkjr ljdkj] foÙk ea=ky; ¼jktLo foHkkx½ vf/klwpuk 

la- 25@2021 lhek&'kqYd fnaukd 31 ekpZ] 2021 ¼le;&le; ij ;Fkk la'kksf/kr½ ds v/khu gksxkA 

[k- lHkh vkosnuksa ds lkFk ekWjh'kl esa fofufnZ’V enksa ds fdlh ,d ik= fu;kZrd ds lkFk fd, x, 

iwoZ&[kjhn le>kSrk layXu gksuk pkfg,A iwoZ&[kjhn le>kSrs esa ek=k vkSj lafonk dks iwjk djus dh 

le;kof/k bafxr gksuh pkfg,A ekWjh'kl ls fu;kZr djus okyh ik= bdkbZ;ksa dh lwph dks ekWjh'kl 

ljdkj }kjk r; fd;k tk,xkA 

x- vk;kr [ksi dh fudklh ds le; Hkkjr esa vk;krd dks ekWjh'kl ds lacaf/kr izkf/kdkfj;ksa }kjk tkjh 

,d ewy izek.k i= izLrqr djuk pkfg,A 

?k- bu vk;krksa ds ekeys esa o’kZ 1 vizSy ls 31 ekpZ vFkkZr Hkkjr esa foÙkh; o’kZ dh vof/k gksxkA 

M- vk;kr izkf/kdkj i= tkjh djus gsrq lHkh vkosnuksa dks uhps fn, x, fu/kkZfjr izi= esa dsoy bZ&esy 

import-dgft@nic.in ds ek/;e ls Hksts tk,axsA   

Ø-

la- 
vkosnd dk 

uke vkSj 

iath—r 

dk;kZy; dk 

irk 

vkbZbZlh 

la- 
vk;kr dh 

tkus okyh 

oLrq 

vkbZVhlh 

¼,p,l½ 

dksM 

vkosfnr 

ek=k ¼fe-Vu½  
lhvkbZ,Q 

ewY; ¼#-½ 

vkSj “kqYd 

vkosnu tek 

djus dh frfFk 
VhvkjD;w 

ds 

iathdj.k 

dk iÙku 

p- vkoaVu ik= vkosndksa ds chp leku :Ik ls vkosfnr ek=k ds v/khu fd;k tk,xkA vkosnu dks 

visf{kr “kqYd ds lkFk ,,u,Q 2M vkSj ,,u,Q 1 esa vkWuykbu :Ik ls Hkjk tkuk vko';d gSA 

vxys foÙkh; o’kZ esa vkoaVu gsrq vkosnu dks foÙkh; o’kZ ds 28 Qjojh rd Hkstk tkuk pkfg,A 

N- VhvkjD;w izkf/kdkj i= esa vk;krd dk uke vkSj irk] vk;krd fu;kZrd dksM ¼vkbZbZlh½] lhek “kqYd 

vf/klwpuk la- ;Fkk ykxw iz'kqYd en] ek=k vkSj izek.k i= dh oS/krk vof/k bafxr gksxhA 

t-  VhvkjD;w izkf/kdkj i= dks fons'k O;kikj egkfuns'kky; }kjk bysDVªkWfud :Ik ls tkjh fd;k tk,xk 

vkSj Hkkjrh; lhek “kqYd bZMhvkbZ iz.kkyh ¼vkbZlhbZ,l½ dks izsf’kr fd;k tk,xkA  

>- VhvkjD;w ds fd, x, vk;kr dks dsoy vkbZlhbZ,l iz.kkyh esa bysDVªkWfud :Ik ls MsfcV fd, tkus 

ij vuqer fd;k tk,xkA   

 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(Department of Commerce) 

(DIRECTORATE GENERAL OF FOREIGN TRADE) 

PUBLIC NOTICE  

New Delhi, the 7th September, 2021 

No. 23/2015-2020 

F. No. 01/93/180/63/AM-21/PC-2(B)/e-27749.—In exercise of powers conferred under paragraph 

2.04 of the Foreign Trade Policy, 2015-20, the Directorate General of Foreign Trade hereby revises Para 

2.107 of Handbook of Procedure  to incorporate  the following items under the Tariff Rate Quota (TRQ) 

under India-Mauritius CECPA, besides laying down the procedure for import of the following items under 

TRQ as Annexure III to Appendix 2A  in accordance with Table 4 of Notification No. 25/2021-Customs 

dated the 31st March, 2021 on India-Mauritius CECPA: 
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Description 

  

HS No. 

In/out of quota 

rate (%)as per 

WTO 

In-quota 

Tariff 

rate 

Notification Tariff Rate 

Quota 

Quantity 

The following items are permitted under the TRQ under India-Mauritius CECPA# 

Fresh : -- Other 06031900 - 30% No. 25/2021-

Customs dated 

31st March, 

2021 

15 tons 

Pineapples 08043000 - 10% 1000 tons 

Lichi 08109060 - 10% 250 tons 

Vanilla : Neither 

crushed nor ground 
09051000 - 10% 15 tons 

Vanilla : Crushed or 

ground 
09052000 - 10% 1 ton 

Tunas 16041410 - 0% 7000 tons 

Other 16041490 - 0% 7000 tons 

Other prepared or 

preserved fish 
16042000 - 0% 7000 tons 

Other (Specialty 

Sugar) 
17011490 - 10% 15000 tons 

Beer made from malt. 22030000 - 25% 2,000,000 litres 

Fruit Wine: Other 

fermented beverages 

(for example, cider, 

perry, mead, 

sake);mixtures of 

fermented beverages 

and mixtures of 

fermented beverages 

and non-alcoholic 

beverages, not 

elsewhere specified or 

included.  

22060000 - 0% 5000 litres 

In containers holding 

2 l or less: ----Rum 
22084011 - 0%  No. 25/2021-

Customs dated 

31st March, 

2021 

1.50 million 

litres 

In containers holding 

2 l or less: ----Other 
22084012 - 0% 1.50 million 

litres 

Other: ---- Rum 22084091 - 0% 1.50 million 

litres 

Other: ---- other 22084092 - 0% 1.50 million 

litres 

Articles of Apparel 

and Clothing 

Accessories. 

6102; 6103; 

6104; 6105; 

6106; 

6109;6110; 

6111; 6112 

6203; 6304;   

- - Details of the 

HS Codes as in 

Table 3 of the 

above 

Notification 

7.5 million 

pieces$ 

#Imports will be permitted subject to the arrangements /Procedure as laid down in  

Annexure-III of Appendix-2A. 

$ Out of total quota of 7.5 million pieces, at least 5 million pieces of aggregate of all such items have been 

manufactured from yarn/fabric sourced from India. 

2.         Annexure III of Appedix -2A is as annexed.  
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3. Effect of this Public Notice:  TRQ for items as in Table 4 of Notification No. 25/2021-Customs dated 

the 31st March, 2021 on India-Mauritius CECPA  and procedure for such imports is notified  

 AMIT YADAV,Director General of Foreign Trade  

& Ex- officio Addl. Secy. 

 

Annexure-III to Appendix-2A 

Imports of Items under the TRQ of the India- Mauritius CECPA    

 (i)  The total quantum of items that can be imported under India- Mauritius CECPA    shall be as follows. 

 S. No.  ITC(HS) Code  Description Tariff Rate Quota 

Quantity 

(1) (2) (3) (4) 

1. 06031900 Fresh : -- Other 15 tons 

2. 08043000 Pineapples 1000 tons 

3. 08109060 Lichi 250 tons 

4. 09051000 Vanilla : Neither crushed nor 

ground 
15 tons 

5. 09052000 Vanilla : Crushed or ground 1 ton 

6. 16041410 Tunas 7000 tons 

7. 16041490 Other 7000 tons 

8. 16042000 Other prepared or preserved fish 7000 tons 

9. 17011490 Specialty Sugar 15000 tons 

10. 22030000 Beer made from malt. 2,000,000 litres 

11. 22060000 Fruit Wine: Other fermented 

beverages (for example, cider, 

perry, mead, sake);mixtures of 

fermented beverages and mixtures 

of fermented beverages and non-

alcoholic beverages, not elsewhere 

specified or included.  

5000 litres 

12. 22084011 In containers holding 2 l or less: ----

Rum 
1.50 million litres 

13. 22084012 In containers holding 2 l or less: ----

Other 
1.50 million litres 

14. 22084091 Other: ---- Rum 1.50 million litres 

15. 22084092 Other: ---- other 1.50 million litres 

16. 6102; 6103; 6104; 6105; 

6106; 6109;6110; 6111; 

6112 and  

6203; 6304;   

Articles of Apparel and  

Clothing Accessories.* 

 7.5 million pieces** 

*Details of the HS Codes as in Table 3 of the Customs Notification mentioned above. 

** Out of total quota of 7.5 million pieces, at least 5 million pieces of aggregate of all such items 

should have been manufactured from yarn/fabric sourced from India. 
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ii. These imports will be permitted subject to the following arrangements/ procedure:- 

a. Import would be subject to Government of India, Ministry of Finance (Department of Revenue) 

Notification No. 25/2021-Customs dated the 31st March, 2021 (as amended form time to time) 

relating to India-Mauritius CECPA. 

b. All applications must accompany a pre-purchase agreement from one of the eligible exporters of 

specified items in Mauritius. The pre-purchase agreement must indicate the quantity and the 

duration of fulfillment of the contract. The list of eligible exporting entities of the item from 

Mauritius shall be decided by the Government of Mauritius.  

c. At the time of clearance of the import consignment, the importer in India must produce a 

Certificate of Origin issued by concerned authorities in Mauritius. 

d. The year in respect of these imports will be the period from 1st April to 31st March, i.e. financial 

year in India. 

e. All applications for grant of import authorization shall be sent only through e-mail at import-

dgft@nic.in in the prescribed format as given below: 

Sl. 

No. 
Name and 

Registered 

office address 

of the 

applicant 

IEC No. Item 

sought to 

be 

imported 

ITC (HS) 

Code 
Qty. applied 

for (MTs) 
CIF value 

(Rs.) & 

Fee 

Date of 

submission of 

the application 

Port of 

Registration 

of TRQ.  

Allocation will be made equally among the eligible applicant subject to quantity applied. The 

application in ANF 2M and ANF1 along with the requisite fee is required to be filed online. The 

application should be sent by 28th February of the financial year, for allocation in the next financial 

year.  

g. The TRQ authorisation shall contain the name and address of the importer, Importer -Exporter 

Code (IEC), Customs notification number, tariff item as applicable, quantity and validity period of 

the certificate. 

h. The TRQ authorisation shall be issued electronically by the Directorate General of Foreign Trade 

and transmitted to Indian Customs EDI System (ICES). 

i. Imports made against the TRQ shall be allowed only upon debiting electronically in the ICES 

system. 
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